



照管好神所賜的產業

文／翔

前言

近來，許多父母在教育子女上面臨重大困難，全球各地教會也都面臨青年流失的問題。在這個科技高度發達的時代，教養孩子比以往面對的挑戰更為艱鉅。這並非一定是父母們不願好好教育子女在主裡成長，而是社會潮流變化之快，已超越了他們年輕時所經歷的環境。

然而，在尋求解答時，我們不能僅從親子教育的角度來解決這個問題。親子教育與宗教教育有著密切的關係，兩者相互影響。如果孩子能在宗教教育中認真學習，親子教育通常會較為順利。反之，若忽視孩子的宗教教育，父母對子女的教導就會變得困難，在教養過程中也會遇到更多挫折。

親子教育及宗教教育並行為何如此重要？

因為當今世代受世界的潮流影響，許多是非觀念不斷變化。過去認為正確的觀念，現在可能被視為錯誤；過去的錯誤觀念，如今可能成為社會所接受的

常態。這對父母、子女和教會都是極大的考驗與挑戰。然而，聖經的原則永恆不變。因此，談論如何建立良好的親子關係時，若不重視子女的宗教教育，親子關係很難真正的和諧。

宗教教育究竟是誰的責任？

父母常在潛意識中認為這是教會的責任。然而，我們的宗教教育課每週僅有一兩個小時，教員能承擔多大責任？從聖經角度看，教員的確有責任，學生自身也有責任，但父母肩負更大的責任。本文將著重探討父母的責任和角色，因為從聖經來看，父母是這件事的主角，他們扮演引導子女信仰及人格建立的關鍵角色。

兒女是耶和華所賜的產業；所懷的胎是祂所給的賚賜（詩一二七3）。

人生中擁有兩種產業：一種是世俗所得，如名譽、地位、財富、學歷；另一種是神所賜的家業，如兒女。世人常以世俗成就評斷一個人的價值，但實際上，唯有透過我們的兒女，才能真正展現一個人的成就。因為獲取世俗財富相對容易，但成功經營神所賜的產業卻相當困難。世上財富只是暫時的，而兒女長大後能彰顯神的榮耀，才能讓父母真正得到安慰。因此，明智的父母會做出智慧的抉擇，優先考慮好好照管神所賜的產業，投入大部分的心思與時間在栽培經營這份神聖的禮物。

兒女這一產業原本是神託付父母的責任。若我們按照神的旨意好好經營，兒女就會成為我們的財富；反之，若未能按神旨意經營，他們就可能成為我們的重擔。有些父母發現孩子長大後沒有出息、忤逆不孝，常會抱怨說孩子是上輩子欠他們的，當然這是迷信。閩南語有句話說：「父母」就是「白忙」的意思。在當今世代，教導孩童確實不容易，父母可能到頭來真的只是白忙一場，特別是在這個彎曲悖逆的時代。是非、價值觀、道德標準和人生觀都隨著時代快速轉變，加上人性的貪婪和罪性，要保守孩子在主裡確實不易。

若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然儆醒（詩一二七1）。

這節經文可應用於人生經歷、教會事工，也適用於如何經營兒女這個產業。我們需要建造兒女的信仰、良好品格、正確思想觀念及為人處事的能力。

父母如何有效建造這產業呢？

有些父母因為太忙，沒有足夠時間陪伴子女，便讓他們上網看電視或玩手機，只求兒女不來打擾就好，要求不高。另一些父母則極度重視子女的學業成績，要求孩子學業上必須完美，只要達到標準，願意滿足他們對各種物質的需求，卻不太重視他們的信仰和品格發展。

但這節經文提醒了我們，若沒有神，我們建造兒女就是枉然勞力。

因此，父母首先要學會用神的話語建造子女，因為神的話語就是靈、就是生命。唯有當我們的兒女心中有神的話語，他們才能擁有健康的屬靈生命。父母要將神的話語存在兒女心中，如同種子植入鬆軟的好土壤，讓神的話語能發芽成長，使他們擁有活潑的屬靈生命。

我今日所吩咐你的話都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女。無論你坐在家裡，行在路上，躺下，起來，都要談論。也要繫在手上為記號，戴在額上為經文；又要寫在你房屋的門框上，並你的城門上（申六6-9）。

這段經文是摩西重申神的誡命後所說的，目的是提醒以色列民要牢記神的話，並且竭力教導子女不可忘記神的話；要敬畏神，謹守遵行，日子就必長久。可見神的話語和誡命是建造子女信仰根基的關鍵，這是身為父母的重大責任。

因此，明智的父母會帶領孩子親近神，從小強調信仰的重要性。不只是帶他們去教會，還要注意他們聽道時是否專心；如果孩子不專心，要適時提醒他們。回家後，和孩子討論講道內容，了解他們學到什麼，也分享自己的心得。同時，幫助他們在家建立讀經習慣。目標不是匆匆讀完，而是讓他們發現讀經的樂趣，培養自主閱讀的習慣。

身教

然而要達成這些目標，父母自己必須以身作則，聚會前早早到教會禱告、專心聽道、熱心服事神，每日自己有讀經禱告的習慣。這是建造子女最有效的方式。因為兒女最容易向父母學習，身教的影響遠勝於言教。孩子小時候善於模仿，雖然有時不理解，但透過觀察大人的言行舉止，很快就會在腦海中留下深刻的印象。

因此，父母在孩子尚不明白如何禱告時，就應經常陪伴他們禱告；在他們還不懂得如何讀聖經時，就帶著他們去讀；不了解去教會的目的和教會的規矩時，父母應該一路帶領他們，並成為他們信仰上的模範。家庭中需要營造基督化的屬靈氛圍，讓孩子在父母的信仰與品行影響下成長。

言教

教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離（箴二二6）。

父母不要因孩子年幼而疏忽教導；教養子女走當行之道，必須從孩童時期開始。父母常等待孩子更懂事後再教導他們信仰及做人處事的道理，但當孩子進入所謂懂事的階段，父母往往發現教導變得更加困難。每次教導可能引發反抗甚至衝突，彼此關係日益緊張。因此，我們必須從孩童時期就開始建造他們，奠定良好的根基。

摩西的母親在他幼年時就教導他認識神，讓他了解自己的身分。雖然他在家庭生

活時間不長，後來住在王宮，但直到四十歲，他仍清楚知道自己是敬拜真神的希伯來人。可見，孩童時期的宗教教育能影響一個人的一生。

耶穌十二歲時在聖殿中聆聽並提問，明白「以父事為念」的重要（路二49）。聖經描述「耶穌的智慧和身量，並神和人喜愛祂的心，都一齊增長」（路二52）。這顯示耶穌的母親馬利亞在祂幼年時用心教導，使祂有堅實的信仰根基。提摩太的母親友尼基和外祖母羅以，從小教導他聖經道理（提後一5），使他長大後為主所用，成為保羅在信仰上的兒子（提後一2）。聖經中這些值得效法的聖徒背後都有用心付出的母親。相信她們看到自己的孩子走在正道上，為主所用時，那種喜悅必定超越當初付出的辛勞與犧牲。

在兒女的成長過程中，父母應該扮演什麼角色，或該做哪些事呢？

你行走，他必引導你；你躺臥，他必保守你；你睡醒，他必與你談論（箴六22）。

在孩子成長過程中， 父母有三件重要的事要做：

第一，父母必須是引導者

因為父母的人生經歷較豐富，對聖經道理的理解也較深入，而孩子相對單純，容易受朋友、同學、學校教育和網路信息影響。

因此，父母需謹慎適時地引導孩子如何為人處事，建立正確的是非觀念，使他們得到神和人的喜愛，穩穩行在正路上，並且引導他們直到成年。

其次，父母要為孩子禱告， 使他們蒙神眷顧

現今社會潛藏許多危機，我們的兒女容易偏離正路。唯有透過代禱，祈求神親自保守，即使他們一時走錯路，神也會幫助他們回到正途。

最後，父母要與子女談心

父母應成為子女願意傾訴心事的朋友。透過溝通才能了解孩子的想法和需要。這種交流不僅能增進親子感情，也能達到分享觀念和傳承理念的效果。總之，在孩子行走、躺臥、睡醒的每一刻，若有父母的引導、代禱和談心，他們的成長將更為順利，這是神教導父母實踐良好親子教育的三要件。

結語

願我們每位父母都能用心經營神所賜的產業——我們的兒女。他們將成為你生命中最大的財富，到晚年時你必能享受與他們相處的時光，獲得諸多安慰和喜樂。也願我們每位兒女在這時代中，能好好孝順父母，聽從他們的教導。為人父母不易，你要感謝並珍惜父母對你的愛，願你能體會父母無限的耐心與愛心，不要讓他們失望。

